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EXERCICE 2 : Traitement contre le varroa 

Q1. 
Elle comporte deux fonctions acide carboxylique : On met COOH pour chaque carbone. 
Sachant qu’il n’y a que deux carbones, la formule développée de la molécule d’acide oxalique s’écrit : 

 
Cette formule développée à pour formule brute C2H2O4 qui correspond à celle de l’acide oxalique. 
 
Q2. 
D’après le sujet : « on prépare une solution S1 en diluant 10 fois la solution S. » 
On souhaite diluer 10 fois, ainsi le facteur de dilution est 10 : le volume de la solution fille est 10 fois 
plus grand que le volume de la solution mère. 
 
Protocole expérimental : 

Ø On prélève le volume Vm=10,0 mL à l’aide d’une pipete jaugée de 10,0 mL 
Ø On introduit Vm=10,0 mL dans une fiole jaugée de volume Vf=100,0 mL  
Ø On complète avec de l'eau distillée jusqu’au trait de jauge et on homogénéise. 

 
Q3. 
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Q4.  
Avant l’ajout de la solution aqueuse 
d’hydroxyde de sodium, lorsque Vtitrant=0,0 mL, 
pH=1,5 
 
 
 
 
Diagramme de prédominance : 
 
                       

pKA1=1,3          1,5                           pKA2=4,3                                  pH 
 

																													[C!H!O"]																													[C!HO"#]																																													[C!O"!#]																										 
                        prédominant                      prédominant                                  prédominant             
 
D’après le diagramme de prédominance, pour un pH=1,5 , l'espèce prédominante est C!HO"#. 
 
Ainsi, la forme acide-base associée à l’acide oxalique qui est présente en plus grande quantité dans la 
solution diluée S1 avant l’ajout de la solution aqueuse d’hydroxyde de sodium est C!HO"#. 
 
Q5. 
La forme acide-base associée à l’acide oxalique qui 
est présente en plus grande quantité dans la 
solution diluée S1 avant l’ajout de la solution 
aqueuse d’hydroxyde de sodium est C!HO"# 
(Question Q4). 
Ainsi, n2 est la quantité de matière de C!HO"#. 
 
 
 
 
 
 
 
Lorsque Vtitrant=14,0 mL, pH=11 
 
 
 
 
 
 
Diagramme de prédominance : 
 
                       

pKA1=1,3               pKA2=4,3                      11            pH 
 

																													[C!H!O"]																													[C!HO"#]																																													[C!O"!#]																										 
                        prédominant                      prédominant                                  prédominant             
 
D’après le diagramme de prédominance, pour un pH=11 , l'espèce prédominante est C!O"!#. 
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Ainsi, la forme acide-base associée à l’acide 
oxalique qui est présente en plus grande 
quantité dans la solution diluée S1 après un 
ajout de 14,0mL de la solution aqueuse 
d’hydroxyde de sodium est C!O"!# (Question 
Q4). 
Ainsi, n3 est la quantité de matière de C!O"!#. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Par déduction n1 est la quantité de matière de 
C!H!O". 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q6. 
pKA2 est obtenu lorsque la concentration des espèces C!HO"# et 
C!O"!# sont égales soit à l’intersection de n2 et n3. 
 
On lit sur la figure 2 : Vtitrant=8,5 mL 
 
 
 
 
 
 
 
Pour Vtitrant=8,5 mL, pH=4,3 
 
Ainsi : pKA2 = 4,3 . 
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Q7. 
C!H!O"(aq) + 2HO#(aq) ⟶ C!O"!#(aq) + 2H!O(l) 
A l’équivalence, les réactifs sont introduits dans les proportions stœchiométriques : 
n$0C!H!O"(aq)1

1 =
n%&0HO#(aq)1

2  

C'()*%,*),-% × V =
c × V%
2  

C'()*%,*),-% =
c × V%
2 × V  

C'()*%,*),-% =
1,0 × 10#$ × 10,6 × 10#.

2 × 20,0 × 10#.  

C'()*%,*),-% = 2,7 × 10#!	mol ∙ L#$ 
 
D’après le sujet : « on prépare une solution S1 en diluant 10 fois la solution S. » 
Le facteur de dilution est 10 : la concentration de la solution mère est 10 fois plus grande que la 
concentration de la solution fille. 
C'()*% = 10 × C'()*%,*),-% 
C'()*% = 10 × 2,7 × 10#! 
C'()*% = 2,7 × 10#$	mol ∙ L#$ 
 
Calculons la concentration massique : 
C/ = C'()*% ×M 
C/ = 2,7 × 10#$ × 126 
C/ = 34	g. L#$ 

 
 
Ce résultat est conforme aux recommandations car très proche de 35 g.L-1. Ainsi, l’efficacité contre le 
varroa est bonne et est correctement toléré par les abeilles. 
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